

# HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE LA TARDE

Miércoles 15 de Septiembre de 1897.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año II.—Núm. 232.

## El 16 de Septiembre del 96.

No puede pasar desapercibida para los liberales zamoranos la fecha que sirve de encabezamiento á estos renglones en el día de mañana: su efeméride recuerda uno de los hechos más notables que registra la historia política de la provincia de Zamora. Aún se conserva viva y resplandeciente en mi cerebro la imagen de aquella fiesta singular donde se improvisó la apoteosis de don Federico Requejo, bien á pesar suyo, colocando generosamente en sus manos el cetro y la corona del partido liberal de la provincia, para convertirlo en cabeza visible de sus correligionarios; sin que esto sea confesar que los fusionistas zamoranos constituyesen hasta ese día acéfalo organismo. Tiempo hacía que *nuestros* liberales venían reconociendo de hecho la dirección del diputado á Cortes por Bermillo, sin que nuestro querido amigo soñase en pretenderla; pero estos tácitos reconocimientos, esta aspiración acumulada en el espíritu de *todos* hacía colosales esfuerzos por estallar con inusitado estrépito, y aprovechó la ocasión el día 16 del pasado Septiembre, cuando cerca de 200 liberales celebraban el triunfo electoral en fraternal banquete.

A don Fabriciano Cid le cabe la honra de haber roto el fuego; más apenas resonó el primer chispazo, menudearon los brindis de modo prodigioso: hizo explosión el sentimiento, y en aquel océano de generosidad y de entusiasmo se ahogaron las siluetas de la ambición y de la envidia creadas por los encarnizados enemigos de los liberales zamoranos.

En los labios de todos los concurrentes resonaba un sólo nombre: el de don Federico Requejo; y un sólo grito: el que proclamaba su jefatura en la provincia de Zamora.

Nuestro ilustre jefe ha conquistado, sin pretenderlo, el lugar preeminente que hoy ocupa, luchando á brazo partido con los enemigos de la libertad y del orden en el Ayuntamiento y en los escaños del Congreso, y sin embargo no guarda rencores. A todo el mundo sirve, á todo el mundo atiende, y á nadie rechaza: solamente cierra sus puertas á quien se acerca á ellas llevando en su frente el estigma de la inmoralidad. Entregado de lleno á la política, vive verdaderamente sacrificado por complacer á sus amigos, á quienes dedica la mayor parte de las horas del día: su casa en Madrid es una perfecta agencia á donde por igual acuden en sus necesidades los acu-

dalados y los indigentes de la provincia de Zamora.

Los prohombres del partido liberal de la provincia que dieron la pauta, mañana hace un año, en la designación de jefe, conocían perfectamente las dotes personales del señor Requejo.

La creación de nuestro diario fué una consecuencia de la jefatura de don Federico; porque toda cabeza visible necesita órganos trasmisores de sus ideas, de sus sentimientos y de sus voliciones, para realizar vida de armonías.

El HERALDO DE ZAMORA envía hoy desde sus columnas entusiasta felicitación al ilustre jefe de los liberales de Zamora, y á cuantos correligionarios tomaron parte en la fiesta política del 16 de Septiembre del 96.

### Remitido.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

A fin de que la opinión pública pueda formar idea acerca de lo ocurrido en Santa Clara de Avedillo, con motivo de la elección de concejales, los que suscriben ruegan á usted haga público por medio del periódico que tan dignamente dirige, las siguientes líneas, que, si carecen de elocuencia, abundan en sinceridad.

Revocadas las elecciones de concejales de Santa Clara de Avedillo y señalado el día cinco de Septiembre para volver á efectuarse, á las ocho en punto empezó la votación bajo la presidencia interina del señor don Ignacio Casasa García.

Durante la misma se vió claramente que varios electores entregaban al presidente, jefe (al parecer) de una fracción, la candidatura, y dentro de la misma otras varias. Uno de los interventores, Casimiro Miguel Rivera, se apercibió de ello, y con el fin de evitar en lo posible el embrollo que necesariamente había de resultar en el escrutinio, puesto que por igual causa se anuló la elección anterior, llamó la atención en buena forma al señor presidente, á fin de que advirtiese á los electores doblasen bien las candidaturas; mas este le prohibe terminantemente vuelva á hacer uso de la palabra.

Al entregar la candidatura otro elector, el referido interventor exclama: señor presidente: ¿Me concede la palabra? Mas este, igual al tirano feudal que nos describe la historia, el cual no conocía otra ley que su voluntad, le contesta con despotismo: No señor, y se vió claramente al caer en la urna aquella candidatura, que dentro de ella iban tres ó cuatro más pequeñas. Muchas veces volvió á pedir la palabra y siempre obtuvo la misma contestación negativa.

Por fin se le concede al empezar el escrutinio, y dice: Llamo á usted la atención, señor presidente, á fin de que, al extraer de la urna las candidaturas, lo

verifique con cuidado, pues se ve claramente que dentro de algunas, hay otras más pequeñas, y si estas se caen, resultará un enredo que debe usted evitar. Sin contestarle, empieza á extraerlas, y con gran escándalo é indignación de la mayor parte de los allí presentes, pudo verse que, intencionadamente, sacaba una y dejaba ú obligaba á que cayesen las que dentro de ella había.

Varias veces el mismo interventor volvió á llamarle la atención, más el presidente, con un cinismo sin ejemplo, ni aun se dignó contestarle. Al sacar otra candidatura, dice un elector: De esa papeleta han caído tres ó cuatro.

Entonces el presidente ordena al alguacil de ayuntamiento vaya á buscar al cabo de la guardia civil; viene este y otro número, y aquel les dice, que el tal elector altera el orden. Permanece algunos minutos la pareja en el local, y viendo que no hay tal alteración, se marcha, (avergonzada quizá de.... lo que repugna á toda persona honrada). Por última vez, el interventor referido, dirige la palabra al presidente, y no contestándole, se vuelve al notario, que requerido por la parte contraria al presidente, se hallaba en el local, y dice: ¿no ve usted lo que ocurre? Si que lo veo, contesta el notario y de ello daré fe, más á no ser que coja un trabuco, no veo medio de evitarlo.

Concluye el escrutinio y resulta que de ciento setenta y tres electores que emitieron sufragio, salieron doscientas cuarenta y siete candidaturas y otras cuantas que no se le dió valor. Ahora bien; de los ciento setenta y tres votantes, ciento diez votaron en una sola candidatura de imprenta, á don Félix Amigo González, don Fermín Hernández Delgado y á don Ulpiano Hernández Amigo. (Puede calcular el lector los que votaron á los otros tres propuestos). Mas dirá cualquiera: ¿Cómo si á los tres primeros sólo votaron, en una candidatura sólo, ciento diez, resulta que el uno tiene 132 votos, otro 134 y el otro 113? Pues esa diferencia es debida á que la parte contraria, con el fin de confundir la verdad, les dió ese aumento, para poder decir que también los de esta parte llevaron papeletas duplicadas.

Más para salir de dudas, los firmantes responden que los ciento diez electores de que se hace mención, están dispuestos, si la autoridad superior lo dispusiera, á ir á emitir sufragios á la capital de la provincia ó ante el señor Juez de instrucción del partido. ¿A que no pide esto la parte adicta al señor presidente?

Confiando señor director que ha de atender nuestro ruego, se ofrecen á usted y le dan las gracias anticipadas sus afectísimos seguros servidores, que besan su mano. —(Siguen las firmas.)

Santa Clara de Avedillo 3 de Septiembre de 1897.

## La edad de la mujer.

Es una vulgaridad creer que la juventud consiste en la edad: conozco á muchas mujeres de treinta y treinta y cinco años, con rostro más fresco que algunas mocitas de quince abriles.

Si es entre nosotras axiomático que, una fea no ha tenido juventud, ¿por qué preocuparnos tanto por la edad? Siempre será más joven la mujer más bella.

Es tan difícil librarse de preocupaciones arraigadas que, la mayor parte de las mujeres cuando se enfadan, échanse en cara la edad; como si fuera un baldón.

Esto sucede lo mismo entre las plebeyas que entre las grandes damas, porque en los momentos de eferescencia pasional, poco se distingue la burguesa de la aristócrata.

Háse convenido en que es de muy mal gusto hablar de la edad y á quien habla de ella se le considera persona de mala educación. Como las mujeres hacemos las costumbres riéndonos de las leyes, es seguro que al crear el canon de las fórmulas sociales, debimos prohibir se tratara de los años, bajo el anatema de incurrir en grosería.

Tener lo que se llama *cierta edad*, modismo ó antifrasis que *denota edad dudosa*, es infamante para la mujer: según la rutina habitual, la mujer no debe pasar de veinticinco años. Tan disparatada creencia es causa de que nos esforcemos por falsificar la partida bautismal, tratando de engañar á los que nos escuchan, por más que las engañadas seamos nosotras, ya que una mujer fea, aunque solo cuente veinte primaveras, inspira al hombre más *respeto*, que si tuviera sesenta.

Víctimas de la monomanía de la edad, las mujeres sienten horror hacia la cronología; porque recuerda el tiempo; aborrecen la historia, porque se divide en *edades*.

Hácese necesario vencer tan pueril preocupación, que realmente nos pone en ridículo ante los hombres. Comprendo que dos enemigas dirijan sus dardos hacia el rostro, como hacían los soldados de César con los pompeyanos, pero no comprendo que se apedreen con los años.

No hace muchos días subía yo por la calle de Alcalá y me encontré á una amiga en la puerta de La Equitativa.

—¿Qué haces ahí tan temprano?—le pregunté.

—Te lo voy á decir—repuso.

—He salido de casa con los papeles arreglados para hacer el seguro de la vida, solidificando por este medio el porvenir de mi hija y aquí me tienes vacilante, antes de subir esa escalera, porque me contraria la idea de tener que enseñar mi fe de bautismo. Los cincuenta años, que á ti no te puedo ocultar, me tienen aterrada.

—No te conozco—exclamé;—¿puede retroceder una madre ante la idea de la-

brar la felicidad de su hija por una injustificada coquetería? Eres tan hermosa, que deberías alardear de tus años por el placer de que te digan que no los representas.

Efectivamente, la bella señora á que me refiero, de rostro fresco y sonrosado, cabello abundoso, cintura delgada y cuerpo sin protuberancias, es una mujer interesante; porque á su esbeltez y gentileza, á su indisputable hermosura, reúne la experiencia de la edad y tiene una conversación picaresca y amena, muy diferente á la insulsa charla de las niñas que no han tenido tiempo de estudiar á la sociedad ni en los libros, ni en la vida.

—Ha triunfado mi amor maternal— repuso—¿Cómo he podido vacilar? Es tan incierto el porvenir de la mujer en España que á todo trance hay que asegurarlo. Con los recursos que proporcionan las sociedades de seguros sobre la vida, sé que al morir yo, tendrá mi hija una buena renta. De este modo no la obligo á casarse sin amor, que es la mayor de las inmundicias, la mayor monstruosidad.

Mi amiga subió resuelta á las oficinas de La Equitativa, presentando heroicamente su partida bautismal, mientras yo me alejaba meditando sobre las preocupaciones que esclavizan el entendimiento de la mujer.

No puedo olvidar la profunda frase que me dijo un amigo mio dotado de gran talento, á propósito de la edad: *La juventud no consiste en el tiempo que nos separa de la cuna, sino en el tiempo que nos separa del sepulcro; siempre será más viejo el hombre más enteco, el achacoso, el escuachimizado; el hombre robusto es joven aunque tenga muchos años.*

Procurémos, queridas señoras, ser agradables y no envejeceremos jamás. Una mujer es joven mientras lo parece, mientras inspira amor. Con razón ha dicho Voltaire:

«On meurt deux fois, je le vois bien,  
«Cesser d'aimer et d'être aimable,  
«C'est une mort insupportable.  
«Cesser de vivre, ce n'est rien,  
«Saber agradecer! Este debe ser el arte de la mujer: las mujeres más amadas, las que no han tenido vejez, han sido las más agradables.

Nada significa la edad ostentando gentileza: la célebre Helena espartana contaba 42 años cuando ocasionó la guerra de Troya: madame Recamier tenía cuarenta y seis cuando inspiró un gran amor al príncipe Alberto de Prusia, que hizo mil locuras por ella; 49 madame de Maintenon al casarse secretamente con Luis XIV, Ninon de Lenclos, octogenaria, todavía inspiraba pasiones; la princesa de Eboli y la de los Ursinos no eran jóvenes cuando fueron causa de muchos desafíos.

Entre las bellezas sin ocaso, figuran: Livia en Roma, Deidama en Sciros, Polixena en Troya, Aspasia en Atenas y en Francia Diana de Poitiers.

Esta encantadora favorita de Felipe II, que casi le doblaba la edad, tenía fascinado; los maldicientes denominabanla Melusina, aludiendo á la famosa hechicera que poseyó los más eficaces filtros amorosos.

Los artistas colocaban una alegoría del tiempo, encadenado á los pies de Diana con esta inscripción: *Venci al vencedor de todos.*

Cuando dijeron á Platón; Tu amiga

Arqueanasa es vieja, contestó: *El amor anida aún en sus arrugas.*

Demo, una inteligente hetaira, fué amada en Grecia por tres generaciones de reyes: por Antigono, Demetrio y Gotatas.

Cleopatra, que dominó á Marco Antonio y venció al invencible Julio César, no era joven ni hermosa: poseía la travesura, la gracia, la intención que posee una mujer de talento: *sabía hacerse amar.*

*Hace 30 años que figuran por hermosas, gritan con rabia algunas, se estucan, añaden otras; conocen algún secreto para no envejecer, dicen las más benévolas.* Las dos damas oyen el coro infernal con serenidad olímpica, y siguen inspirando admiración.

Nada supone la edad de la mujer bella; pero aconsejo á los hombres que, cuando tengan el capricho de saberla, no se la pregunten nunca á otra mujer.

A nosotras nos sucede, al contar los años de nuestras amigas, lo que á los filibusteros al contar las bajas del ejército español: siempre cuenta de más.

Concepción Jimeno de Flaquer...  
De (El Globo).

### El príncipe de Gales.

Es objeto de grandes comentarios, en los círculos de mayor importancia de Londres, el nuevo aspecto que se revela en la conducta del heredero de la corona de Inglaterra.

Sabido es que el príncipe de Gales no se ha preocupado jamás de la política interior ni exterior ó, por lo menos, la ha prestado muy poca atención. Hoy, sin embargo, se asegura que no sucede lo mismo, quizás en previsión de que pueda ocupar el trono en plazo no lejano.

Sobre todo, hoy estudia muy de cerca la situación internacional, y se propone ejercer una influencia decisiva sobre la acción de las grandes cancillerías.

Opina el príncipe que lord Salisbury debió mostrarse más decidido en la cuestión de Oriente, cuidando de no herir los intereses y el amor propio de Rusia.

Se lamenta, además, de que el Foreign-Office no haya sabido sacar partido de las efectuosas relaciones de la familia real de Inglaterra con el Czar.

En el pensamiento del heredero del trono inglés ha nacido el deseo de aproximarse franca y claramente á Francia y Rusia.

Si él está hoy en Copenhague, al lado de sus suegros el Rey y la Reina de Dinamarca, no es únicamente por asistir á las fiestas del LXXX aniversario de la Reina Luisa, sino principalmente por tratar la política con su cuñada la Emperatriz viuda de Rusia, porque en la corte de Dinamarca es donde existen mayores razones para estar al tanto de la política europea.

También se asegura que, no hace mucho tiempo, el príncipe de Gales se encontró en Alemania con M. Clemenceau y sostuvieron larga conversación sobre la crisis oriental y sobre el interés de sus dos países en unirse para resistir á las formidables ambiciones territoriales, industriales y comerciales de Alemania.

Si esta aproximación de Inglaterra hacia Francia y Rusia se verifica por la influencia del príncipe de Gales en la política interacional, hay que reconocer que

ésta va á sufrir cambios tan bruscos que no habrá quien pueda afirmar categóricamente si la paz europea está asegurada ó próxima á romperse.

No es de extrañar, pues, que Alemania, ó mejor dicho, Guillermo II, padezca tan mal humor y vuelva los ojos hacia su antiguo canciller de hierro, viejo y achacoso como está.

### VARIEDADES

**Procedimiento para perfumar flores.**— Hay tres colores que son raros en las flores: el negro, el verde y el azul; pero sin mucho trabajo pueden dárseles los expresados colores.

Para el negro se reduce á polvo impalpable los pequeños frutos que crecen en los álamos cuando aquellos están bien secos.

Para el verde se emplea el jugo de ruda y para el azul el añil en polvo muy fino, procediendo de la manera siguiente: se toma el color que se quiere teñir la planta, se mezcla con estiércol de ovejas y se añade vinagre y un poco de sal, formando una pasta de consistencia de miel, que contenga una tercera parte de color.

Esta composición se deposita sobre la raíz de la planta; después se riega con agua teñida del mismo color, usándola todos los días para los riegos.

El mismo sistema se emplea para el verde y el azul.

Para obtener mejor éxito, se prepara antes una tierra ligera y bien crasa, se seca al sol, y se reduce á polvo fino, pasándola luego por tamiz. Con ella se llena el tiesto y se coloca la planta en el centro, cuidando de que ni la lluvia ni el rocío caigan sobre ella, exponiéndola al sol durante el día.

Si se quiere que las rosas blancas se tornen púrpuras se empleará el palo de Brasil para teñir la pasta y el agua de los riegos.

Mojando la planta con las tres ó cuatro tintas á la vez, en diferentes lados, se obtendrán flores de diversos colores y de una belleza admirable.

Algunos floricultores ponen á macerar las cebollas de los tulipanes en licores preparados, cuyo color toman y otros hacen en las cebollas pequeñas incisiones por las cuales introducen colores secos.

El arte de perfumarlas no es menos sencillo que el de teñirlas. Se disuelve estiércol de oveja en vinagre y se le añade un poco de almizcle ó de ámbar en polvo, y en este licor se ponen á macerar las semillas ó las cebollas por algunos días, regando las plantas nacientes con el mismo licor en que se han macerado las semillas.

Si con el primer procedimiento no adquieren las flores el perfume que se les quiere dar, con las semillas que producen se hace la misma operación anterior y se conseguirá el objeto deseado.

Hay también otro modo de colocar las flores, el cual consiste en mezclarse á la tierra un puñado de limadura de hierro ó de cobre; se riega todos los días, y después de un mes se pone en ella la planta.

En la época de la florescencia, las rosas aparecen con manchas cobrizas ó azules, según sea el polvo que se emplee.

**La edad de los animales.**—No dejan de ser muy curiosos algunos documentos sobre la longevidad de los animales. Por nuestra parte poseemos dos muy auténticos, que conciernen respectivamente á la paloma y al lobo. Helos aquí:

Cogieron una paloma torcaz, ya crecida, y la entregaron á una dama que la ha conservado en su poder treinta y tres años; esta paloma tenía una compañera que murió tres años antes que el macho, de manera que el ave en cuestión puede vivir por lo menos de treinta y cuatro á treinta y cinco años.

En cuanto al lobo, también se ha comprobado exactamente la edad. Un guardabosque mató uno hace poco tiempo cerca de Ruán, en la Silesia prusiana, que llevaba un collar de metal con esta inscripción: «Koeniggratz 3 de Julio 1866.» La vispera de la batalla de Sadowa ó Koeniggratz, un soldado prusiano capturó un lobito que trató de domesticar, pero los instintos naturales del animal prevalecieron con frecuencia y cuando terminó la campaña hubo de devolverle definitivamente la libertad; mas no lo hizo sin antes ponerle un collar con la siguiente inscripción: «Koeniggratz». Ahora bien, es seguro, ó mas que probable, que el lobo del soldado prusiano es el que acaban de matar, de manera que habrá vivido más de treinta años y aún habría podido vivir más.

### NOTICIAS

Los asuntos que se tratan en la sesión que esta noche celebra el Concejo serán los siguientes:

- 1.º Licencia al 4.º Teniente Alcalde.
  - 2.º Informe de la Jefatura de Obras Públicas á la de don Cándido Parra.
  - 3.º Idem á una cuenta del director de la banda municipal.
  - 4.º Idem sobre cobro de interes de dos títulos de la Deuda amortizable 4 por 100.
  - 5.º Idem á la ejecución de un muro en el puente de las Lecheras.
  - 6.º Idem id al derribo de un cubo en la ronda de Santa María la Nueva.
  - 7.º Idem á una solicitud para arreglar los cajones que existen en la calle de las Peñas.
  - 8.º Informe á una instancia para edificar en la calle de las Damas.
  - 9.º Idem á una instancia del concesionario de la luz eléctrica.
  - 10.º Solicitud de don Angel Junquera para que se señale la línea de un solar de la calle de San Torcuato.
  - 11.º Idem de don Celestino Miguel, para obras en su casa n.º 44 de la calle de San Andrés.
  - 12.º Idem otra de don Jesús Martínez para hacer obras en su casa número 2 de la calle de Pelayo.
- «Una noticia sensacional para los que carecen de recursos y sienten á ratos vacilaciones en el estómago.
- En Hervás (Cáceres), se ha celebrado una boda en la que los comensales han despachado lo siguiente:
- Tres hermosas terneras, la una de 15 arrobas y las otras de 13; siete docenas de pavos, 11 jamones, dos arrobas de truchas, la más pequeña de tres cuarterones; 70 docenas de chorizos, 80 lomos en tripa, seis docenas de barriles de acetunas, cinco arrobas de salchichón, siete

docenas de gallinas y capones, postres, frutas y dulces de todas clases, predominando las natillas y flanes, que ocasionaron un consumo de catorcecientos de huevos.

Hay quien asegura que el vino consumido podría llenar un recipiente de cincuenta y seis metros cúbicos.

Así la cortamos y pegamos.

En Salamanca, al bajarse anteanoche en la estación un viajero portugués, he- chó de menos una cartera que contenía según manifestó á los agentes de la au- toridad 800 duros en billetes del Banco de España.

Cuántas gestiones practicaron en el acto para descubrir á los autores, han re- sultado infructuosas, pues nada se ha podido saber.

En Gibraltar han sido recogidas cua- tro cajas, que conducía el vapor *Mour- rose*, las cuales venían llenas de monedas españolas de diez céntimos falsas.

Cerca de Medina, ha descarrilado un tren, muriendo dos viajeros.

Don Manuel Barrios ha solicitado la Agencia ejecutiva de contribuciones de la segunda zona del partido de Bena- vente.

Por la Tesorería de Hacienda se está practicando á los recaudadores de con- tribuciones y ayuntamientos encargados de la cobranza, la liquidación ordinaria del primer trimestre del año económico que finaliza en 20 del presente mes.

Los camareros de los cafés de Madrid han elevado una instancia al Sindicato del gremio, solicitando se les conceda un día de paseo por semana.

Caso de que no se les atiende en su petición, están dispuestos á declararse en huelga.

En la Rioja se presenta una exube- rante cosecha de uva.

El rendimiento de la vendimia en San Asensio se calcula de ciento sesenta á doscientos mil cántaras.

En cambio la cosecha de cereales en dicho pueblo fué escasa, por no decir nula.

Esta tarde celebra sesión la comisión mixta de reclutamiento, para tratar asun- tos referentes á la misma.

Los exámenes de ingreso para los alumnos de enseñanza oficial de la Es- cuela Normal de Maestros, tendrán lugar en los días 16 y 17 del corriente mes, y los de enseñanza libre el mismo día 17 por la tarde y 18 á las nueve de la ma- ñana, en sesiones distintas.

Pasado mañana celebrará sesión la di- putación provincial.

Hoy ha contraído matrimonio la dis- tinguida señorita Asunción Cabañero, con nuestro estimado amigo don Angel Castro.

Descámosle eterna luna de miel.

Parece que hay el proyecto de que uno de los cruceros, cuya construcción ha de encargarse á una factoría particu- lar, se denomine *Cánovas del Castillo*.

**Audiencia.**

*Señalamiento para el día 16.*

Juzgado de Bermillo.—Delito: Alla- namiento de morada.—Procesado, San- tiago Pedruelo Garrote.—Ponente, se- ñor Ruiz.—Acusación, señor Fiscal.— Abogado, señor Rua.—Procurador, se- ñor G. Alvarez.—Testigos, 3.

**MOVIMIENTO DE POBLACION**

*Nacimientos.*

Cándido de San Felipe.

*Defunciones.*

Concepción García Delgado.

*Matrimonios.*

Angel Castro Colon.

Asunción Cabañero.

Hemos oido decir que mañana regre- sará á esta ciudad, procedente de su excursión veraniega, el alcalde de esta ciudad don Ursicino Alvarez Martinez.

Esta mañana se hacían comentarios sobre si dicho señor se encargaría ó no de la alcaldía.

Según hemos podido ver, esta es la fecha que el juzgado de primera instan- cia no ha ordenado dar sepultura al ca- daver de Juan Bautista, que falleció en la vía pública la noche del Domingo.

Ayer torearon en Salamanca la cuadri- lla de *Niños Sevillanos*, entendiéndose las con ganado de una acreditada ganadería del Campo de Salamanca.

Mañana jueves á las cuatro de la tar- de celebrará junta general la sociedad de Amigos del País.

Hoy se abrirá en todos los centros docentes, la matrícula para el curso de 1897 á 98.

**Movimiento de enfermos en el Hospital provincial, durante el día 14.**

	Varones.	Mujeras.	TOTAL.
Existentes en el día anterior	57	175	132
Ingresados en el día de hoy.	1	75	1
<i>Suman.</i>	58	0	133
Salidos en el día de hoy.	2	2	0
Quedan en el Hospital.	56	73	129

Zamora 15 de Septiembre de 1895.

En Madrid se ha dado el caso mons- truoso de sentirse gravemente enfermas cuarenta personas que habían tomado le- che de la que se reparte por los vende- dores á domicilio, en la calle de Bailén.

Avisados los médicos, se vió que los síntomas de los enfermos eran de enve- namiento, comprobándose después que la leche era agua con varias substancias nocivas en disolución.

El estado de algunos de los intoxica- dos es tan grave que se desespere de sal- varlos.

Además de los impresos que se anun- cian en la cuarta plana de este periódico, ofrecemos también á los señores recau- dadores expedientes individuales para embargos.

Ayer celebró su fiesta anual el pueblo de Corrales, donde asistió bastantes jo- venes de ésta localidad.

El señor Alcalde ha multado al joven que en la noche del Domingo blasfemaba en la calle de San Torcuato.

Las corridas de toros que en Salaman- ca se han celebrado, no han dado para los aficionados el resultado que ellos desea- ban, pues el ganado de los dos primeros días fué bastante mediano, los del duque sólo hicieron que agradar, y los espadas trabajaron muchísimo para hacerse sim- páticos al público.

Ayer se armó bronca entre las expen- dedoras de Pan, los motivos que la origi- nó fueron la envidia y la cualidad de dar voces, puesto que así es el mejor anun- cio.

No son 135 montes, como han dicho algunos periódicos, sino más de 10.000 los que se propone poner en venta el mi- nistro de Hacienda, porque ese es el nú- mero de montes que la comisión clasifi- cadora ha declarado desamortizables, por no contener especies sabóreas que deban conservarse ni ser necesarios por otros motivos.

Los ayuntamientos que quieran se- guir poseyéndolos, con pagar el 20 por 100 al Estado, que es lo que le corres- ponde, pueden evitar la venta; pero sino lo hacen así, la Hacienda no tiene más remedio que proceder á la enajenación de los montes desamortizables.

Se ha declarado por real decreto que pueden aspirar á destinos civiles los indi- viduos del ejército que hayan sido de- clarados inútiles para el servicio de las armas á consecuencia de las penalidades sufridas en las actuales campañas.

La policía de Salamanca auxiliada por la guardia municipal, secundando con acierto las órdenes de los inspectores señores Meca y Leal, han hecho ayer once detenciones de otros tantos tima- dores y carteristas, entre los que se halla una señorita.

Las autoridades de Lisboa han pro- hibido que en las corridas de toros to- men parte picadores.

Ha salido para Pozaldez y Valladolid, nuestro querido amigo don Juan Pérez Lorenzo.

El Norte de Castilla ha publicado el si- guiente telegrama: las noticias que se reciben de toda Europa, acusan una gra- ve escasez de trigo.

El precioso cereal se ha perdido en la mayoría de las grandes comarcas produc- toras, y hoy que ya se puede calcular el resultado de la recolección, se afirma, que excepto España, todas las demás nacio- nes europeas tendrán necesidad de adqui- rir grandes remesas de aquel grano para atender al consumo.

Se presenta un invierno pavoroso en

todas esas naciones por la falta de pan, pues que éste alcanzará un precio ele- vado.

Francia, especialmente, necesita im- portar cuarenta millones de hectólitros de trigo para hacer frente á las más pe- rentorias necesidades.

El número de vacunaciones y revacu- naciones hechas en el día 12 en los cen- tros que el señor alcalde tuvo á bien dis- poner, fueron los siguientes:

En el primer distrito, 19; en el terce- ro 18; en el cuarto, 2; en el quinto, 17; y en el Laboratorio, 18.

**Se dan lecciones**

de derecho administrativo, teneduría de libros y cálculos mer- cantiles, materias sobre que versa el pro- grama de exámenes para contadores de fondos provinciales y municipales.

José Fernández Domínguez, contador del Excmo. Ayuntamiento de esta ciu- dad, Santa Clara, 37.

El día 16 del actual, á las nueve y me- dia de la mañana, tendrá lugar la solem- ne apertura del curso académico de 1897 á 1898, en la Iglesia de San Andrés Apóstol de esta Ciudad. Después de la misa solemne y lectura del discurso inau- gural alusivo al acto, se hará la imposi- ción de becas á los nuevos colegiales.

**CHARADA**

No *tercia cuarta* que mi calma turbe el reposo feliz en que me hallo ¿por qué *prima* con *dos* me das el fallo sin admitir la prueba, que lo encubre? ¿Por qué *tres, prima cuarta* me descubres confiada sin duda en que me callo, si siendo tu la reina yo vasallo no me uniera con lazo, disoluble?

Que la *cuarta* con *tres*, ¡Oh cielo santo! del sueño el despertar, si yo la adoro cogeré al intrigante, lo quebranto.

El fatídico trance que deploro la ayudaré á enjugar su llanto haremos punto. Váanse por el foro.

JUAN RAMOS.

Solución á la anterior.

TOS-TA-DO

**Servicio telegráfico.**

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 15 (3,40 t

**Telegrama oficial.**

El general Weyler ha remitido al ministerio de la Guerra el resu- men de las bajas causadas al ene- migo desde el día 9.

Según este telegrama, éstas asi- cienden á 73 muertos en las pro- vincias de Pinar, Matanzas, Villas y la Habana.

Se han presentado veinte á las autoridades, algunos de ellos con armas.

Nuestras bajas han sido 2 muer- tos y 32 heridos.

Sánchez Ortiz.

## Pasatiempos.

Próximo á morir Jacobo V, rey de Escocia, anunciaron los cortesanos que le rodeaban el nacimiento de su hija María Estuardo. Al oírlo, movió tristemente la cabeza, y exclamó:

—La dinastía que empieza por hija, por hija desaparece.

Esta predicción se cumplió, pues aunque es cierto que María no fué la última soberana de su raza, de su reinado datan las causas que produjeron la caída de su dinastía.

Alfonso el Prudente, rey de Aragón, decía que entre las cosas que buscan los hombres toda su vida, nada hay mejor que tener leña vieja para quemar, vino

añejo para beber, amigos antiguos para la sociedad, y libros viejos para leer.

Un médico célebre ha dicho que el tiempo que necesita una persona saludable para digerir el arroz cocido es una hora; para los garbanzos dos y cuarenta y cinco minutos; para la pesca, dos; para el pan seco, dos; para el caliente, tres; para la col cocida, cuatro; para las ostras, dos y media; para el salmón, cuatro; para las chuletas de venado, una y media; para las de carnero, tres; para las de vaca ó ternera, tres; para el puerco asado, cinco y cuarto; para el huevo crudo, dos; para el huevo cocido, ocho, y para el huevo cocido duro, tres y media.

Un oficial que á todos incomodaba contando sus acciones de guerra, echó á

correr cobardemente en una batalla, y preguntándole un jefe dónde tenía el valor, respondió:

—Yo, mi general, en las piernas.

Ayudaban á bien morir á un usurero, y el confesor le exhortaba poniéndole á la vista un Cristo de plata. El moribundo mira con atención al Cristo, y dice al confesor:

—Padre mio, poca plata tiene, no podré prestaros gran cosa.

Un charlatan decía al pueblo reunido en torno de él:

—Mi bálsamo se compone de simples, y mientras haya simples aquí, no me marcharé.

Un cura se había apoderado de los últimos momentos de un célebre millonario, para hacerle dejar todo en favor de la Iglesia.

—Tapad vuestras cartas, le dijo, el moribundo, estoy viendo todo, vuestro juego.

IMPRENTA CALAMITA

Nuevo establecimiento de Ultramarinos.

Chocolates superiores y licores de Corderales.

Pedro O. Gullón.

Puebla de la Feria, 22.—Zamora

## CHOCOLATES SUPERIORES MARCA LA JOSEFINA DE MANUEL LUIS ALONSO

Con el título arriba indicado, acabo de instalar en el paseo de San Martín una fábrica de Chocolates que se hallará abierta al público todos los días no festivos desde las dos de la tarde en adelante, hora en que empieza el trabajo y donde todo el mundo puede ver el género que se emplea, la limpieza exagerada con que se trabaja y la labor tan finísima que las máquinas producen.

Despacho único de estos Chocolates,  
Renova, número 2, Tienda.

## HERALDO DE ZAMORA

Diario de la tarde que se publica todos los días excepto los festivos.

Se suscribe en su Redacción y Administración á los siguientes precios:

	UN MES	Tres meses.	Seis meses.	UN AÑO
Para la capital.	Una peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella..	»	3'50 idem.	7 idem.	12'50 idem.

El pago de la suscripción es adelantado.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,

Don Julio Calamita Matilla.

### TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE FUNERAL

	Pesetas.	Cts.
Primera plana á una columna.	10	00
Id. id. á dos id.	20	00
Id. id. á cuarto de plana.	25	00
Tercera plana á una columna.	7	50
Id. id. á dos id.	15	00
Id. id. á cuarto de plana.	20	00
Cuarta plana á una columna.	6	00
Id. id. á dos id.	12	00
Id. id. á cuarto de plana.	15	00

### ANUNCIOS

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico, para anuncios que duren por lo menos un mes.

Los anuncios que hayan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de inserciones.

Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previene la ley de 14 de Octubre de 1896.

## GRAN COLEGIO

DE

## STO. TOMAS DE AQUINO

Incorporado al Instituto provincial de Zamora.

DIRECTOR, DON ANTONIO JIMENO CARIDAD

Los brillantes resultados obtenidos por este Colegio en los exámenes pasados, en los que los 30 alumnos matriculados obtuvieron 22 notas de sobresaliente, y dos premios, son la mejor recomendación del Establecimiento. El acreditado Colegio de Santo Tomás cuenta con espacios local, alumbrado por luz eléctrica; con personal ilustrado ya conocido del público zamorano: gabinetes completos de Física y Química, Geografía y Fisiología humana; amenos y honestos recreos que estimulan la aplicación de los jóvenes, etc., etc.

Todo con arreglo á los últimos adelantos de la Pedagogía contemporánea. Pidanse Reglamentos para conocer detalles.

La matrícula queda abierta en este Colegio desde el 1.º de Septiembre. Honorarios módicos y excelentes resultados.

Solicitudes al Director, Reina, 26 y 28,  
ZAMORA

## GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

## ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbado, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

### Importante

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que ofrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10
Idem id. id. 25....	1	75
Idem id. id. 50....	3	00
Idem id. id. 100....	5	50

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.